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V franczia kormány bukása.
Debreczen, április 24.

(k.) A franczia alkotmányharcz ne­
vezetes eredményre vezetett: a B o u r- 
g e o i s-kormány tegnapelőtt beadta 
lemondását, mert a szenátus kimondta 
ellene a negyedik bizalmatlansági sza­
vazatot.

Ez a kornányválság élő példa arra, 
hogy mennyire tönkretehetik a nagy esz­
méket és elveket a gyenge emberek. A 
Bourgeois bukása Francziaországban 
a radikalizmus meghátrálását jelenti a 
megalkuvás, az opportunizmus előtt.

Nem akarunk párhuzamot vonni a 
magyar és franczia viszonyok között, de 
kénytelenek vagyunk konstatálni, hogy ná­
lunk ugyanezt a jelenséget volt szomorú 
alkalmunk tapasztalni a W e k e r 1 e- 
kormány radikális irányának diadalulja 
alatt s midőn erre gondolunk, fájóan 
szorul el a szivünk, miért nem adott a 
franczia radikális párlnak oiyan vezért 
gondviselés, mint a magyar Szilágyi 
ésWekerle, a ki képes lett volna 
megmérkőzni a szenátus opportunizmu­
sának erejével.

Megbukott Bourgeois, de nem 
a madakaszkári hitel, sem az egyiptomi 
kérdés nem okozta bukását, őt a saját 
erkölcsi semmisége buktatta meg s magával 
rántotta az irányt is, a melynek képvi­
selője volt.

Végre egy kormány, mely a népért 
van s nem a nép van ő érte, mondtuk 
magunkban, mikor olvastuk a radikális 
hadügyminiszter rendeletét a katonák­
kal valő bánásmódról, mikor láttuk tör­
vényjavaslatát a kormánynak a progresz- 
sziv jövedelmi adókról — s ime alig 
pár hét alatt kisül, hogy csak a bársony 
szék s nem a nép java az ő ideáljuk, 
meri ki engedik forgatni az adójavaslatot 
minden lényeges rendelkezéseiben eredeti 
ezélzalábol s mégis megmaradnak he­
lyükön.

Erkölcstisztitó czélzattal léptek a 
kormányra s politikai fegyvert alkotlak 
a gyanúsok megfenyegetéséből, mondván: 
tagadjátok meg eddigi isteneiteket, dob­
tátok el elveiteket és szavazzatok velem, 
tnei't különben kiadom a panamistáknák

eddig ismeretlen névsorát, retteg­
itek és szavazzatok politikusok 1

Mindenesetre radikális rendszere volt 
11 kormányzásnak, de a mi ideálunk netn 
®z y°H a radikalizmusról . . . Mi azt 
nttük, hogy lehetetlenné, feleslegessé 
0-ja termi ez a kormány a Franczia- 
°rszág alapjait fenyegető szocziálizmust 
18 az anarchisták őrült tömegét. Remél­

tük, hógy elfogja hitetni a világgal, hogy 
az igazi szabadelvüség az, mely a nép 
javának megfe'el s nem kell ahhoz va­
gyonfelosztás; gyorsan át fogja alakítani 
a franczia államnak mindazon intézmé­
nyeit. melyek nem a nép javaért vannak 
teremtve s ime kisül, hogy az egész kor­
mány nem volt egyéb stréber-kompániánál, 
mely csak uralmat akart s a tehetséget 
akaratot a megfélémliléssel tudta egyedül 
ideig-óráig pótolni.

Fáj látnunk bukását a nagy elvnek, 
bukását a hozzá nem méltó emberek 
földre esésében, de nem esünk kétségbe, 
sőt némi öröm is vegyül érzéseink közé, 
mert ekkéj pen legalább nem kompromit­
tálják a legalább a stréberek a radikális 
irányt.

Hiszen odajuttatták máris, hogy az 
általános szavazati jogot okolják azért, 
mert Bourgeois kormányra kerül­
hetett. Pedig épen az általános szava­
zatjog az egy tlen biztosítéka annak 
Francziaországban, hogy a radikális irány 
túlsúlyra kerüljön s méltóbb emberek kép­
viseljék azt a világ előtt, mint a tegnap­
előtt megbukott miniszterek.

Az, hogy az opportunizmus szaba­
dította meg Francziarországot tőlük, kel­
lemetlen ugyan, de jelenleg természetes. 
Választás előtt áll Francziaország, féltette a 
szenátus önmagát, hogy a szélhámos 
Bourgeois át találja alakítani őt is a 
maga képére : a válaszd ás előtt buklalta 
tehát meg.

De a nagy elvek nincsenek egyé­
nekhez, s legkevésbbé vannak csekély 
egyéniségekhez kötve, hogy a reálizmus 
még diadalmasabban s a mi legfőbb ér­
deme lesz : igazabban fog kikerülni a 
községi választások urnájából, mint azt 
esetleg Bourgeois kikerithette, volna s 
hálás lesz még egyszer a franczia kép­
viselőház, mely ma Bourgeoisért tűz be 
menni kész, a szenátusnak, hogy meg­
szabadította a szélhámosság támogatásá­
nak kötelességétől.

A természet törvénye be fog telje­
sedni a franczia szenátuson is, naluram 
si furca expellas, tarnen usque re cur- 
ret : megbuklatta Bourgeois!, mert meg­
érdemelte s mégis életébe fog kerüli i 
ez az igazságszolgáltatás.

A radikális irány méltatlan kép­
viselője megbukott, de vele feltámadt 
maga az elv s győzelemre jut a jövő 
héten a községi választások alatt s az 
uj községtanácsok bizonyára nem op­
portunista szenátust fognak alakítani.

Az uj választások tisztitó tüzében 
ki fog aztán jegeczcdni az egyén is, aki 
méltán fogja kezébe venni a nép javáért, 
küzdő szabadelvű radikalizmus zászlaját

amelyet a most megbukott franczia ko-r 
mány annyira m-'ghurczolt.

Ezért nézzük nyugodtan a mai ra­
dikális kormány ravatalát.

Ugrón Gábor és a szocziálisták. Nem
vagyunk ellenségei az általános .szavazatjog­
nak, bizonyítja ezt mai vezérczikkünk is ; de 
mindaddig, inig a magyar elem abszolút túl­
súlyra nem kerül, hazánkban behozni alkal­
masnak nem tarthatjuk. A nép javáért küzdő 
radikálizmus előttünk áll, mint végső ideál, 
de politikai czélok elérésében főmotivumunk 
a régi jelszó, mely mindig igaz marad: a 
haza minden előtt! Ebből a szem­
pontból nem tudjuk helyeselni Ugrón Gá­
bornak azt a legújabb tervét sem, mely az ál­
talános szavazatjog érdekében országos kör­
útra készteti. Hogy mennyire igazunk van eb­
ben, mi sem bizonyítja inkább, mint az a hir, 
hogy a szocziálisták az Alfölden Messiásként 
várják Ugrón Gábort, a ki meg fogja adni az 
ő szavuknak a tekintélyt, sőt immár Szegeden 
P o 1 c z n e r Jenő ellen jelöltet is állítanak 
K. Szabó János, szegedi asztalos szemé­
lyében. Igazáu nem bitlük volna, hogy akkor, 
midőn a függetlenségi érzelmű férfiak együtt­
működésére oly nagy szük-ég volna, ismét a 
különválasztás dicstelen szerepére vállalkoz­
zanak a vezető férfiak, sőt impulzust adjanak 
arra, hogy egy függetlenségi képviselőjelölt 
megválasztása kétségessé váljék.

A főrendiház holnapi ülésében 
tárgyalja csak, — nem mint előzőleg 
tévesen jelentettek táviratilag — a hona- 
lapitás ezredéves emlékének 
törvénybe iktatásáról szóló 
javaslatot,

A képviselöház mai ülésén a napirend 
első pontját a Csesznák-Fejérváry-féle napi­
parancs fele t leendő határozathozatal képezi, 
melyhez még csak Fejérváry Géza báró szólt 
hozzá. Ezután a kérvények 23 és 24-ik sor­
jegyzékét veitek tárgyalás alá ; a napirendre 
került kérvények közölt van többek között 16 
törvényhatóságnak a kérvénye is az Ausztriá­
val kötendő vám- és kereskedelmi szerződés 
keretében az ország gazdasági érdekeinek meg­
óvása tárgyában is, melyekre nézve a bizott­
ság azt a rezolueziót javasolja, hogy adassa­
nak ki a pénzügyi,kereskedelmi és földmivelési 
minisztériumnak. Az ülés végén végül a mi­
niszterelnök válaszolt Visontai Somának, a 
kereskedelmi miniszter pedig Várady Ká- 
rolynak és Urányi Imrének múltkori interpel- 
láczióira.

A delegácziók egybehivása. Megbíz­
ható bécsi forrásból lóriik, hogy a delegácziók 
Budapestre május hó 30-ára fognak egybe- 
hivatni.mig a magyar képviselőházat csak 
junius hó 9-én fogják elnapolni.

Az önálló vámterületi népgyülés, Az 
ápr. 26-iki országos népgyülés rendező bizott­
sága tegnapelőtt este a körmenet és a nép­
gyülés rendjének fentarlására vonatkozólag tett 
intézkedéseket.. A rendezőt lisztre az ifjúságot, 
a különböző ifjúsági és munkás-egyesületek 
tagjait kérik fel. Jelentkezni lehet a rendező­
ségre a Baross-utcza 69 sz. a. irodában a d. 
u. vagy esti órákban. A vidékről újabban a 
következő bejelentések érkeztek • A hosszú- 
pályi, a kötegyáni, az öregcsertői és a kis­
szántó függetlenségi polgárok Lukáts Gyű a 
orsz. képviselőt, a szegvári függetlenségi párt
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Helfy Ignácz orsz. képviselőt, a csanádmegyei 
függ. párt Kossuth Ferencz orsz. képviselői 
bízta meg képviseletével. Az abonyi ipartestü­
let 3 tágját küldi fel a népgyülésre, a maros­
vásárhelyi polgárságot Gáspár Gyula, odavaló 
kereskedő, a tata-tóvárosi függ. pártot Csémy 
Gábor fogja képviselni, a vörösmarii ipar- 
testületet Gulyás Ferencz. Csatlakozásukat be­
jelentettek továbbá a kunszentmiklúsiak és a 
halasi ipartestület. A r. bizottság sürgősen fel­
kéri a népgyüiésen részt venni szándékozó 
budapesti egyesületeket, a-zlaltársos igokat,hogy 
résztvevősüket sürgő'’'■n jelentsék be, hogy el­
foglalandó helyeiket ki lehessen jelölni. A nép- 
gyülés vidéki küldöttei tiszteletére a fővárosi 
függetlenségi kiír vasárnap este saját helyisé­
gében társas vacsorát rendez.

KÜLFÖLD
\zA Bonrgcois-kabinct bukásához.

Kvémcment szerint Fanra elnök volt az, a ki 
a kabinetet a visszaélésre kényszeritette, kije­
lentvén, hogy különben ő maga mond le és 
üzenetében visszalépésének okait részletezni 
Az uj kabinetről még határozott hír nincs, 
Némelyek szerint Méline lesz a miniszterelnök, 
mások szerint pedig Peytral alakitana kon­
czen trácziós kabinetet.

Ferdinand fejedelem Pétervárról tegnap 
10 és fél órakor elutazott. A fejedelmet Vla­
dimír nagyberczeg, Lobanov burezeg külügy­
miniszter. a törlik nagykövetség tagjai és a 
külügyminisztérium hivatalnokai kísérték a

középiskolai tanáregyesület választmányának 
még f. hó I3-án tartott ülésén hozott abbeli 
határozatával, hogy a vallástanitásnak a kö­
zépiskolából való kiküszöbölése czéljából az 
idei országos tanügyi kongreszuson dr. Szi­
getvári Iván fővárosi tanárt előadás tar­
tásával bízta meg.

Megváltjuk, megdöbbenéssel vettük az 
erre vonatkozó törekvés hírét. Megdöbbenéssel 
mert komoly meggyőződésünk szerint ezzel a 
lépéssel, ha sikerre vezetne, megdöntenék az 
illetők a magyar közoktatásügynek egyik 
legfőbb erősségét, a nevelésnek egyetlen biz­
tos eszközét, a tanítói eljárás ezer felé ágazó 
utjának békés egyeztetőjét.

Abban, a mit a mai vallástanitás hiá­
nyairól elmondanak, sok tekintetben mi is 
egyetértünk.

A középiskolai vallástanitás mai állapota, 
egyáltalában nem felel meg a mi ideálunk­
nak sem.

De én édes Istenein, abból, hogy a le­
ányzó beteg, nem az következik, hogy üssük 
agyon, hanem az, hogy orvosoljuk, gyógyít 
suk meg, adjuk vi-sza neki régi viruló egész­
ségét.

A vallástanitást kiküszöbölni a középis 
kólából a mi specziális magyar viszonyaink 
között nem csak óriási paedagogiai botlás,

tanításnál. Ha még ezt az egy fegyvert jg t 
ütjük kezükből, a magyar társadalom a «,
funaad8bele’Vagy “ közÖQb8^ég fertőjébe

Ez nem lehet czélja egyetlen komolya,, 
gondolkozó tauférfiunak sem, éppen azért 
legnagyobb ámulattal vesszük tudomásul _ 
hogy éppen abban a testületben, a mely "I 
magyar nemzeti nagy érdekek védelmére 
volna első helyen hivatva, ilyen nemzeigy,]. 
kóló tervek felszínre bukkanhatnak, nemcsak 
hanem még pártkivekel is képesek fize’ 
r ezüi.

Mi aggódó érzéssel, de egyszersmind a 
leghatározottabb rosszalás hangján emeljük föl 
tiltakozó szavunkét ez ellen a kísérlet ellen 
s megvagyunk győződve, hogy az összes 
felekezeti, főleg protestáns tanférfiak meggyő­
ződését és véleményét juttatjuk kifejezésre.

Nem rombolni, hanem építeni a mi hi­
vatásunk.

Pályaudvarra. Ferdinand fejedelem innen meg- ,janem egyenesen nemzeti létezésünk ellen el-
íi ;1S r 11 • K 11 Pffvpnpeon 'átMchn ntnvik’ h őpi i- .állás nélkül egyenesen Párisba utazik. Ferdi-1, .. . .. , .. ,
nánd fejedelem, Pobjodonoszczevuek a szent ,m ' 111 rl vo na
szinodus elnökének, az első osztályú Sándor 
rendet és Hatkov pélervári polgármesternek, 
valamint Csernajev tábornoknak az első osz­
tályú pour le meriie rendet adományozta, 
Ferdinand fejedelem Parisból Berlinbe fog 
mázni.

A közepiskoiai vallástanitás 
ellen.

Dcbreczen április 22.
Or N Zs ) Az összes fővárosi lapokösszes

luglaíkoznak tegnapi szamukban az

t JIKBRKtm- TAItöAJA.
A íj e h.

Atjeímel,. enne1' az indiai holland gyar­
matnak a nevét :s alig hallotta a közönség 
c/.clot!, inig csak arról nem adnak hirt a táv­
iratok, hogy kiülöd a hollandok ellen a for­
radalom s hogy AIlehbeu már eddig is lübb 
holland katona e=ui t el, mint a mennyit ez az 
egész gyarmat megér. Pedig most meg csak a 
háború kezdetén vannak.

Atjeh hajdan ugyanazt a szerepet ját- 
j*01'® uz indiai tengerben, mint Algier a 
földközi tengerben, azaz veszedelmes kalóz- 
népé kirabolta azokat a hajókat, a melyek 
keze ügyébe estek, s a hajószemalyzetet rab- 
szijra fűzve, eladta rabszolgáknak. Aljeh nem 
nagy kiterjedésű, s Szumutra sziget keleti 
partján nem foglal el nagyobb területet, 
in ni legföljebb 800—900 négyzet mértföldet.

A történetet homály födi, mint a legtöbb 
a/siai népéi. Amit Atjehről a inalaji krónikák 
es az a tje hick hagyományai elbeszélnek, az 
nagyon érdekes ugyan, de legtóbbnyire csak 
mese s 1,. ;it ilyen nem vehető komolyan. A 
_l lzokat az útleírásokat olvas-a, a melyek a 
mai Atjehről szólnak, az alig képes elhinni, 
hogy egykor a szultán palotájában 3000 asz- 
szonv lakóit a kikre 500 eunuch vigyázod, 
s hogy 300 aranyművesnek nem volt egyéb 
dolga, mint a hárem számára dolgozni. Ha ez 
'iliotetlen is, annyi tény, hogy Atjeh egy idő­
ién impozáns hatalom volt. hogy a sznl- 

táiinak híres tüzérsége és négyszáz ha­
jója volt. 1

Botorságnak tartjuk e tekintetben a kül­
földre való hivatkozást.

A külföldön, főleg a müveit nyugoton 
eleven, pezsgő vallásos élei van, az egyhá­
zak erőtől, iminkakedvffll duzzadnak s több 
százados szabad élet alatt kifejlődött intéz­
ményekre támaszkodhatnak.

Nálunk a vallásos élet éppen a legújabb 
időben nagyon meglazult, a közerkölcsök 
mélyen lesülyedtek.

Az egyházaknak alig-alig van valami 
egy óh eszköz u kezükben az iskolai vallás-

Éppen, mert a középiskolai val- 
1 á s t a n i t ás, különösen a dicső állami is­
kolákban, b.nnünket ki nem elegil, ki nem 
elégíthet, a vallás tani tás reformá­
lását, szilárdabb alapra helyezését és széle- 
sebb körre való kiterjesztését kívánjuk maga 
nak az államnak jól felfogott érdekéből.

A tanáregyesület április 13-án tartott 
ülésének ide vonatkozó részéről ezeket mondja 
a jegyzőkönyv :

Elnök : Beöthy Zsolt : jegyző : Szigetvári
Iván.

Atjeh a fénykorát a XVII. század első 
negyedében cite Iskander Mud a szultán ural­
kodása adott, a ki aztán nemzeti hőse lett az 
aljehicknek. Ali Machajacsak szultán unoka- 
ücsese volt, ezé az elpusztult despotáé, a ki 
azonban lskan icrt megsértette, mire ez a pe- 
du-i szultánhoz menekült, s a pediri hadak 
élén megtámadta Atjeht. — A háborúban 
azonban elfogták s a nagybátyja kezeibe 
került.

Majdnem ugyan bbeu az időben Martino 
Allonso vezetése alatt egy portugál hajóhad jelent 
meg Atjeh elölt, hogy megbüntesse a szultánt 
azért,a miért a portugálokkal kötött kereskedel­
mi szerződést megszegte A portugálok már el is 
foglallak a parton egy erődöt,s ekkor Iskander 
arra kérte a nagybátyját, hogy inkább engedje őt 
harezra kelni a portugálokkal, minisem hogy 
bezárva tartja. Inkább a harczmezőn akart 

Ielpusztulni, mint a börtönben, Iskander tény­
leg fővezére lett az atjeh i csapatoknak, s 
jlaBV győzelmet aratott a portugálok fölött. — 
Iskandert ettől kezdve istenítették s mikor a 
nagybátyja meghall, ő lett a szultán. — 
Alig 1 pelt trónra, elfoglalta Pedirt, Siakot és 
Johoret, a a szultánjaikat megölette.

Az atjehiek először 1599 júniusában üt­
köztek össze a hollandokkal. Ebben az időben 
ugyanis Moucheron-nak, a történelmi nevű 
geniulis holland kereskedőnek két hajója ve­
tett horgonyt Atjeh e'őtt, a melyeknek kapi­
tányai a holland történelemben halhatatlan 
emlékű Houtmann testvérek voltak, Cornells 
és Irederik. A hollandok megbarátkoztak vol­
na az atjehiekkel, ha a portugálok irigyke­
dése üszkőt nem dobott volna közéjük. —

Jelen voltak : Alexander Bernét dr.. for­
mulier Ferencz, Erődi Béla dr., Fest Aladár. 
Hofer Karoly, Molnár István dr., Müller Jó­
zsef, N -gyesy László dr , Bajner Ferencz, Reif 
Jakab, Tlieisz Gyula, dr. Tiber Ágost, Vasváry 
Benő, Vnmossy Mihály.

Szigetvári a választmánytól elfogadott 2 
tételt A vallásoktatás helye a középiskolában 
hozza — szóba. Kötelességének tartja a vég­
leges döntés előtt a következőket elmondani: 
Amikor a választmány első ízben, 1895. ok­
tóber t-i-én foglalkozott e tétellel, akkor is ki-

Szept-mber elsején az atjehi szjabandar fé­
nyes kísérettel megjelent a két holland hajon, 
mindenfele étellel és itáliai kínálta meg a 
hollandokat s mikor már a beléjük kevert 
álompor megtette a hatását, megrohanták a 
hollandokat s Cornel ist és néhány matrózt 
megöltek. Frtderik nem volt a hajón, hanem 
vízért kiment a szárazra, ott elfogták és c«ak 
20 hónap múlva eresztették szabadon. Két 
évvel utóbb ismét két holland haj > jelent még 
Atjeh elő t s ekkor szerződést kötöttek, hogy 
borsot nem fognak más nemzetnek elárn-i- 
töni, mint a ho landoknak. Ezután egy harma­
dik holland expediezió is ment Atjehbe s ez 
a szultánnak eivitte orániai Móricz h°rc/.eg 
sajt kezű levelét, — a melyben megkérte 
őt, bocsássa szabadon foglyait, a mi meg h 
történt.

A hollandok ugyan 1643 ban teljesen 
kiszorították a portugálokat Atjéhből, de ek­
kor egy uj vetélytarsuk akadt, tudniillik az 
angol-indiai kere-kodelmi társaság. Iskander 
Muda szultán halála ulán hatvan évig asz- 
szonyok üllek Atjeh trónján, s a monarchiá­
ból arisztokratikus oligarchia lett, a trór.vi- 
szályok teljesen elgyengítették s mig 1652-be
Szumatra sziget egész nyugoti partvidéke
iumr,i<ln A tL.l. V.____ ______ • c : - i í i • _ VI

-------v. IljtlglJU l l V IVI vrvv xy •
ismerte Atjeh hegemóniáját, addig a XV111. 
században inár csak ávnyékbatalommá sülyedt 
Mikor Hollandiát Napoleon bekebelezte Fran- 
cziaországba, Hollandia megszűnt gyarmatha- 
talom lenni. Anglia Láva szigetét »es járulé­
kait« az orániai herczeg nevében és számára 
foglalta ugyan el, de a párisi béke megkö'ésa 
után is még nagy idő múlt el, mig ezek az 
indiai gyarmatok visszakerültek Hollandia tu-
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jelentette határozottan, hogy ö ez előadásban 
a vallásoktatás eltörlését fogja indítványozni, 
á kérdés pro meg kontra már akkor is na­
gyobb vitára adott okot, de végre a választ­
mány elfogadta a kérdés kitűzését és őt jelölte 
ki előadónak. Most újra megkérdi a választ­
mányt : vájjon nem tartják-e az egylet érde­
kével ellenkezőnek, hogy habár nem az egy­
letben, de az egylet egyik tisztviselője tartson 
ilyen előadást. Neki magának nincs szüksége 
hogy akár az egylet, akár a kongresszus vál 
Ián allva hirdessen merésznek látszó tanokat ; 
talált ő erre eddig is teret, hirdette szóval is, 
Írásban is. Az egyletet épen nem akarná sem­
mi bajba keverni, épen azért még egyszer ké­
ri a választmány nyilatkozatát.

Alexander szerint Szigetvári bizonyára 
nem a XXV. század iskoláját akarja organi- 
zálui, hanem tekintetbe veszi korunkat. Ha at- 
heista szempontból ellensége minden vallás- 
tanitásnak, akkor e'öadását ellenzi. Ha ellen­
ben kifejti a mostani vallástanitas hibáit és 
azon konklúzióra jut, hogy a középiskolában 
el kell törülni és a csa'ádra bízni, akkor elő­
adását a kérdés megvitatása czeljából igen 
hasznosnak tartja ; a mai vallástanitás kom­
promittálja a vallást és a többi tárgyakat.

Beöthy szerint Szigetvári konklúziója nem 
helyes. — Ha ma rossz a vallástanitás, amint 
hogy mindnyájan annak tartjuk, abból nem 
az eltörlés, hanem a reformálás szüksége kö­
vetkezik.

Müller: Ha Alexander a vallástanitást az 
iskolában szükségesnek tartja, az csak azt 
mutatja, hogy még nincsen olyan nagy fia 
mint neki, akit a vallástanitással inkább val 
lástalanná tehettek volna.

Vámossy látott arra példát, hogy 13 éves 
katholikus gyerek a bűnöket tanulta és ősz 
szecsapta kezeit, hogy ennyiféle bűn létezik 
és azt neki a vallásból kell megta 
n u 1 n i.

Erődi: A mai állapot olyan, hogy a kér 
dést okvetlen a szőnyegre kell hozni. Egyik 
budapesti középiskolában tettek is e tárgyban 
fölterjesztést. A túlterhelésnek is a vallástani­
tás az egyik oka, mert megértés nélkül kell 
bemagolni a könyvet.

Fest nem tartja lehetetlennek a refor­
mot ; az kellene ugyanis, hogy legyen itt is 
ellenőrzés úgy, mint más tárgyakban és hogy 
a vallásoktatók épen úgy tegyenek paedago- 
giai tanárvizsgát, mint más rendes tanárok

nagyon

lajdonába. Sir Stamford Raffles angol kor­
mányzó, a hollandok esküdt ellensége hallani 
sem akart a párisi béke határozatairól. — 
1818-ban szerződést kötött Djanharral, az at- 
jehi trónpretendenssel, a melyben kikötötte, 
noey csak az angoloknak szab'd Atjéhben 
letelepedniük, a többi nemzetnek nem. Mikor 
azonban 1824. márczius 17-én Anglia és Hol­
landia szerződésileg szabályozta ennek a 
s'iget birodalomnak Hollandiához való tartó 
zoságát, ez az 1818-diki szerződés is 
természetesen érvényét veszítette.

Ebben az angol-holland szerződésben 
olyan jogok voltak Atjebnek biztosítva, a me- 
yeset Hollandia nem teljesíthetett. — Atjeh 
enueg vissza is élt a szerződésben biztosi- 
ot‘ jósaival. A kalózkodás lett az atjehiek- 
,, ^foglalkozásuk s a partvidéken letelepe- 
e holland, amerikai, angol és nápolyi gyar- 
a osnkat az utolsó emberig meggyilkolták, 

gy hogy végre Michiels tábornok, a holland 
»ormányzó kénytelen volt Bataviibol segélyt 

rni A baiaviai kormányzó azonban semmit 
atu e 1 az aljehiek megfékezésére — Csakis 
. "■.“ikt* Atjeh már Európában keresett 

Ifetéseke^t, s 1853-ban az atjehi kzuI- 
n'ilr’ i'T ^vétségé magánál Napoleon császár- 
k v-u- ett’ a k* 8 szultánnak egy diszkardot 
Aiiei i°^’ balaroztak el Bataviában, hogy 
„J ’ yy mindenkorra rendet fog csi- 
bornoV 0/ mAr,czbls 30-án van Swieten tá- 
27^. «“""“riai holland kormányzó, a ki 
a JVe!.,ut?bb 0,yan fényes szerepet játszott 
kötőit ™ boban<* expediezióban, szerződést 
ni1M. *1szultánna'. 8 melyben az kötelezte 

o , hogy a kalózkodással s az emberrab-

Ha a kongressszus sürgetné a reformot, talán 
győzne.

Mindnyájan kívánták, hogy Szigetvári még 
egyszer nyilatkozzék, hogy milyen szellemben 
akarja megtartani előadását.

Szigetvári körülbelől a következő nyilat­
kozatot tette : Álláspontomat legrövidebben a 
német szocialisták gothai programmjával fe 
jezhetem ki : Die Religion ist Privatsache. Az 
állam ne avatkozzon bele a polgárok vallásába 
sehol, az iskolában se. Tanítását bízza rá a 
családra.

A vallástanitás bajait itt nem akarom 
részletesen kifejteni, senki sem szólalt fel itt 
védelmére, mind egyetértünk abban, hogy a 
mostani tanítás nagyon rossz. Én egyenesen 
erkölcsrontónak tartom.

Az elnök szerint hibás a konklúzióm; 
valóban, — ha más tárgyról van szó, abból, 
hogy rosszul tanítják, én is arra a konklu- 
sióra jutnék, hogy reformálni kell. Csakhogy 
a vallástanitás reformálására nincs módja az 
államnak se. Amit Fest említett,csak jámbor óhaj­
tásnak tartom, mert kivihetetlen. Határozol 
tan ki kell jelentenem, hogy ha ezt kívánják tő 
lem, hogy a reformálásra tegyek javaslatot 
nem vállalkozom előadásra.

A kérdés végre is ex : akarunk-e oda el 
jutni, a hová a világ nagyon müveit államai 
pl. Franczia- és Olaszország, Svájcz és Észak- 
Amerika eljutottak, hogy t. i. a vallástanitást 
a középiskolában eltörülték. Nekem meggyőző 
désem, hogy ide kell jutnunk, nincs más meg 
oldás ; legfőlebb olyan moráltant tudnék elfő 
gadni, mint a franczia iskolában van.

Még egyszer kijelentem, hogy az előadás 
megtartásához nem ragaszkodom, döntsön a 
választmány.

Határozat: A választmány az előadást 
fölveszi a programmba és előadónak Sziget 
várit jelöli ki.

Az egyetemes ev. ref. konvent
Harmadik nap.

Debreczen, April 24
Az egyetemes ev. ref. konvent ma foly 

tat a ülését Tisza Kálmán elnöklete alatt, ki 
megnyitván az ülést.

Tóth Sámuel világi főjegyző felolvassa 
a tegnapi ülés jegyzőkönyvét, mely jhitelesit 
tetett.

lássál felhagy. Ez azonban mind nem hasz 
nált semmit, mert 1865-ben az atjehi kalózok 
ennek a szerződésnek daczára is megtámad 
tak egy holland hajót.

Az állapot végre annyira tarthatatlan lett, 
hogy már maguk az angolok is közbe akartak 
lépni, hogy a vagyonbiztonságot veszélyeztető 
kalózkodásnak véget vessenek. 1872 november 
2-án hosszas tanácskozások után létre is jölt 
Anglia és Hollandia közt egy szerződés, mely­
ben Anglia egész Szumatra, tehát Atjeh fölött 
is szabad kezet biztosított Hollandiának. En 
nek a szerződésnek következtében kezdődött 
meg Atjeh és Hollandia közt az a véres há­
ború, a melynek még most sincs vége s a 
melynek nem is lesz vége adddig, mig a 
hollandok teljesen meg nem törik ezt a fél- 
vad népet.

Az indiai holland kormány azonban nem 
igen tudja azokat a jogokat kizsákmányolni, a 
melyeket neki ez a szerződés biztosított s ez 
volt az oka, hogy a hollandok és atjehiek há 
borúja még ma, húsz év múlva sem ér véget 
s még kilátás sincs arra. hogy egyhamar vé­
get érjen.

Mikor 1872. májusában a »Djambi« hol­
land hadihajó Atjéhbe ment, hogy a szultán­
nal a szerződést megújítsa s átadja neki azo­
kat az ajándékoka*, a melyeket számára ho­
zott, a holland tiszteket nem fogadta a szultán 
audienczián, azzal az indokolással, hogy a 
sziabender (külügyminiszter) szabadságon van 
s másnak nincs joga a külföldről érkezett le­
veleket felbontani. A hollandok később meg­
tudták, hogy a sziabender Pi-nangba szökött. 
Később már a szultán maga is megijedt attól,

György Endre felolvassa a konvent- 
nek Tisza Kálmán indítványához képest a 
kormányhoz intézendő féliratát, melyben a 
lelkészi fizetéseknek törvény utján való ren­
dezését kérik, úgy hogy a lelkészi fizetés mi­
nimuma 800 frt legyen. Addig is azonban, 
mig ez megtörténnék, kérik a kormányt, hogy 
a lelkészi fizetéseket legalább 600 frt minimu­
mig kiegészítő államsegélyben részesítse az 
ev. ref. lelkészeket. A leiiratot, mely tulajdon­
képpen válasz gyanánt szolgál Wlassics mi­
niszternek január 24-iki rendeletére, György 
Endre szerkesztésében helyben hagyta a 
konvent

Szabó János esperes előterjesztette a 
misszióügyi bizottság jelentését, mely az év 
folyamán az egyes misszió-egyházak érdeké­
ben történt intézkedésekről szól. A jelentés 
szerint az öt egyházkerület missziói részére 
ez évre kiosztatik összesen 22,230 frt. A 
misszió ügye szép fejlődést muta>.

A nagyszabású jelentést a konvent elfo­
gadta s annak minlaszerüségeért üdvözölte 
Szabó János esperest.

György Endre előterjeszti a tőkese- 
gély-bizottság jelentését, mely jóváhagyatott.

Antal Gábor püspök a dunántúli egy­
házkerület nevében kéri, hogy a segélyekre 
nézve évekre történjek előterjesztés s dolgoz­
zanak ki erre nézve rendszeres megálla­
podást.

D ó k u 8 Ernő hozzájárul Antal Gábor 
felszólalásához és a tiszáninneni kerületre is 
kiterjeszteni kívánja ez újítást.

A konvent e két javaslat tekintetbe­
vételével elfogadja a tőkesegély-bizottság je­
lentését.

Molnár Béla a közigazgatási bizott­
ság jelentését a konvent elé terjeszti.

A bizottság tegnap tartotta ülését s el­
nökéül Szász Károly püspököt, jegyzőiéül és 
előadójául pedig Molnár Béla konventf tagot 
választotta meg. A bizottság nem pártolja a 
dunántúli egyházkerület azon indítványát, hogy 
a Gusztáv Adolf-egyesület részére országszerte 
segély gyüjtessék. A konvent e kérdésben a 
bizottság álláspontjára helyezkedett.

A közigazgatási bizottság jelentését egész 
terjedelmében elfogadták.

Tóth Sámuel világi főjegyző, az egye­
temes tanügyi bizottság megalakulásáról 
szóló jegyzőkönyvet beterjesztette. A bizottság 
elnöke lett J o ó István tiszántúli egyházkerü-

hogy a hollandok esetleg elégtételt kérnek a 
tiszteken elkövetett sérelemért, azért a szia- 
beneárt elküldte a rionvi holland kormányzó­
hoz azzal az izenettel, hogy uj szerződést 
akar kötni. A hollandoknak ez ellen nem 
volt semmi kifogásuk ; rövid idő múlva azon­
ban már négy hulubalangs jelent meg Riouv- 
ban s ezek a szultántól azt az izenetet hoz­
ták, hogy a kormányzó várjon még egy ideig, 
mig a követét a tárgyalások megkezdése vé­
gett Atjehbe küldi, mert a szultán előbb meg 
akarja várni a feleletet arra a levélre, 
a melyet a konstantinápolyi szultánhoz irt.

hollandok kezdjtben semmi gyanúsat 
sem találtak ebben, 1878. január 25-én 
azonban a Singapore! holland konzul már 
tudatta a Batavi ban székelő holland kor­
mányzóval, hogy atjehi szultán szövetségeseket 

i egy Hollandia ellen indítandó háború­
jához.

Nem ez volt az első eset, hogy Atjeh 
titokban szövetségeseket gyűjtött Hollandia 
ellen. 1851-ben Abdul Medtsid török szultán 
egy ferrnánjaban már kijelentette, hogy azt a 
főhatalmat, a melyet neki az atjehi szultán 
fölajánlott, elfogadja; a beteg ember azonban 
ezt a főhatalmat nagyon természetesen nem 
igen tudta érvényesíteni. Ekkor az atjehi szul­
tán Francziaországban kopogtatott, majd az 
amerikai Egy esült-Államokban s Olaszország­
ban. Olaszország a leghatározottabban kijelen­
tette, hogy neki Atjeh-bez semmi köze s az 
egész dologba nem avatkozik. Az Egyesült- 
Államok azonban már rég meg akarták vetni 
a lábukat ezeken a szigeteken s azért öröm­
mel fogadták az atjehi szultán felhívását s

*7
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leli iskolafelügyelő, jegyzője pedig Molnár 
Sándor budapesti főgimn. tanár.

K a d á c s y György sárospataki theol. 
janár beterjeszti az iskolaügyi bizottság szer­
vezetéről és hatásköréről szóló javaslatot. E 
szerint a bizottság hivatva van tanácskozni, 
jóslatokat, indítványokat lenni a ref. egyház 
egyetemes tanügyi dolgaiban. Mint a kon vent 
jtkulaügyi közege segíti a konventet a tan- 
ügy összhangzatos fejlesztésében s helyettesí­
tője egyúttal a régi konventi iskolaügyi bi­
zottságnak.

Tisza Kálmán javaslatára a kon- 
vent kimondja, hogy az egyetemes tanügyi 
bizottság az isaolaügyt bizottságból 10 tagot 
jelöl ki, a kik a bizotlság elé kerülő ügyeket 
előkészítik.

Az iskolaügyi bizottság jelentését elfo­
gadta a konvent.

T ó t b Sámuel világi főjegyző, mint 
előadó ezután bemutatta az erdélyi egyházke­
rületnek — u kormányhoz intézendő es r 
kunventhez pártolás végett felterjesztett — 
emlékiratát, melyet már ismertettünk.

Az. emlékiratban ugyanis az egyházke­
rület mivel az egyházpolitikai törvények élet- 
beléptetése folytán a házassági ügyekben való 
bíráskodás megszűnte miatt veszteséget szen­
ved az egyházi, illetőleg papi jövedelmekben 
— állami segély utján való ka pótlást kér. Az 
emlékirat ezután a történelmi adatok felsoro 
Iáiával világítja meg a házassági ügyekben 
való egyhazbiráskodási, s végül összegezi azi 
a vesztes get, melyet a polgári házasság élet- 
heléptctesével és az egyházi házassági judi- 
katura megszüntetésével az erdélyi egyházke­
rület sz nvedett. K veszteség pénzben kifejezve 
225-40 forintra rúg.

Előadó javasolja, hogy a többi egyház 
kerületek is keressenek fel, hogy idevonatkozó 
nézeteiket icrjesz-zék elő s azután együtte­
sen forduljon a konvent a kérelmekkel a kor­
ma uy hoz.

Bariba Lajos, hivatkozva Erdély 
speczialis viszonyaira, nem fogadja el az elő­
adó javaslatát és kéri, hogy az erdélyi me­
morandum pártolólag terjesz essek fel a kor­
mányhoz.

Kiss Albert pártolja az előadó ja­
vaslatai.

T i s z a Kálmán szinte együttesen kí­
vánj i felterjeszteni a kormányhoz a kárpótlást 
kérő kérvényeket. Ennek egy magában való fel- 
terjesztésését nem pártolja.

Fejes István nem barátja annak, hogy 
igénybe vegyék a kormány segélyét. A Bach- 
korszakban fel is ajánlották a főpapok részére 
a kormány segélyét, de az egyház nem fo­
gadta el. Bizonyára tudták, hogy miért. Most 
sem szabad elfogadni. Szegény emberek a re­
formátus pápák, de olyan férfiak, a kik a 
közügyért készek áldozatot is hozni.

Szász Károly helytelennek tartja, hogy 
a ref. lelkészek kárpótlást kérjenek az állam­
tól az egvháázpolitika miatt szenvedett vesz­
teségek miatt. Abban a nézetben van, hogy 
az egyházpolitikai törvények által, a melyek­
nek meghozatalához mindnyájan hozzájárul­
tunk, önként következett b pénzbeli káro-odás 
tudata. Maga részéről még akkor sem venne 
el kárpótlást, ha ezt felajánlanák.

Szegedről a hirt megczáfolják; hozzátéve, hogy 
Polczner él, de súlyos betegen fekszik, ’ hogy 
felgyógyulásában kezelő orvosai alig bíznak 
Kedves kötelességünknek tartjuk, hogy e hirt 
t. olvasóinkkal közöljük ama szívből jövő ki 
vánságunk kifejezése mellett, hogy teljesedjék 
be rajta a közmondás: soká él az, akinek 
holt hírét költötték.

* Az árvák érdekében. A debreczeni 
jótékony nőegylet a következő felhívást adt 
ki, melyet a magunk részéről azzal ajánlunk
a t. olvasó közönség figyelmébe, hogy kívánjak 
minél nagyobb í™.,«« r. ®. , , v0*.- sikere legyen. Fölhívás 
Debreezen sz. k i r. város jószivü 
közönségéhez! Mint már évek óta

Q , _ , ................. , úgy m°Rt is kibocsátjuk az örök szeretet ne’
Szász Domokos erdely. püspök az vében gyűjtőinket, hogy fölkeressék házaikban

azon uemeskeblü emberbarátokat, a kikemlékirat pártolása mellett szólalt fel Az er­
délyi egyházkerület, bárha nemzetközi jogkör­
rel biztosított jövedelmei voltak, lemondott ró­
luk akkor, a mikor meg kellett hajolnia az 
állam magasabb rangú érdekei előtt és egy 
hang so II emelkedett onnan, a mely az egy­
házpolitikai lörvéngek ellen szólt volna. Az 
egyházkerület nem követel most sem, hanem 
kárpót'ást kér nagy veszteségeiért. -— Kéri a 
konventet. hogy ne utasítsa el ridegen az tr- 
de'yiek kérését.

S i m a Lajos orsz. képviselő kéri a 
konvent támogatásit az emlékirattal szemben 
arra az időre is, ha majd e kérdés a kor­
mány előtt lesz.

A konvent ezután kimondta, hogy az 
erdélyiek emlékiratát nem pártolja, mi­
vel nem tartja helyesnek, hogy az egyház az 
államtól stóla czimén bárminő kárpótlást j réz elnök 
elfogadjon.

ről-évre kifogyhatatlan áldozatkészségei m" 
rulnak adományaikkal árváink fömartásához 
Tisztelettel kérjük, fogadják szívesen most is 
fáradhatatlan gyűjtőinket ; fogadják azzal a 
szeretettel, me ylyel mi a gyámoltalan árvák 
ügyét felfogni s rólok gondoskodni törekszünk 
Minden könnycsepp, melyet kedvesen nyújtót.’ 
adományaikkal az árvák szemében fölszárit,it 
mik, ezerszeres áldás alakjában fog az égb 1 
a jókedvű adakozókra vissza szádani. Adjanak 
adjanak, a mit Isten ado't ! Hadd teljenek meg 
apró, kékfedelü könyvecskéink a szives adako­
zók neveivel ; hadd legyen nekünk ilyen for­
mán minél inkább módunkban fölnevelni az 
elhagyott árvákat. Debreezen. 1896. ápr. 24 
A debreczeni jótékony nőegylet választmánya 
s annak nevében Veresné Szatlnn iry Te-

megígérték, hogy támogatni fogják s ennek az 
Ígéretnek a hatása alatt az atjehi szultán meg 
is izén te a háborút Hollandiának.

Hollandiában leírhatatlan volt az izga­
tottság, mert senki sem gondolta, hogy a há­
ború a küszöbön áll. Az első hollandi csapa­
tuk 1873. áprdis 5-én szálltak ki Atjehben, 
de ez az expediczió oly rosszul volt szervezve, 
liobv haza kellett térnie Batáviába. Mini most 
az olaszok az abessziniaiakat, úgy akkor a 
hollandok az atjehieket képteleneknek tartot­
tak arra, hogy egy curópailag szervezett had­
sereggel szem beszáll hassanak s azért mind­
össze csak 6000 embert küldöttek Atjehbe, de 
nemsokára belátták, hogy ezek a csapatok 
elégtelenek, mert az egyik csúfos veresege! a 
másik után szenvedik. Ezért egy uj expedi- 
cziot sze veztek 10,000 emberből s ennek az 
élére a már említett van Swieten tábornokot 
állítottak. Ez az expediczió azután óriási fára­
dalmak után 1874. január 26-án bevette Atjcli 
fővárosát. A hollandok azt remélték, hogy egy 
tünderpalolát fognak látni, ha a szül tán palo­
táját a kezükbe kér,tik, de nagyon csalódtak, 
mert azon a 35 ágyun kívül, melyét még 1 
Jakab angol király ajándékozott Iskander 
szultánnak, nem talállak mást, mint egy try- 
ciclit s egy levelet, a melyet Lajos Fülöp fran- 
ezia király irt a szultánnak. A háború azon­
ban ennek daezura nem szűnt meg, most is­
mét ujult erővel tört ki, s nem is fog meg­
szűnni addig, a inig csak Atjelit teljesen he 
nem kebelezik Hollandiába.

, .. ,, . , .1 * Hirsch Móricz br. emléke, A debre-Apróbb ügyek elintézése után a konvent [czen, izr. hitközség elöljárósága a nagy »
u esi t másnapra ha! ztottáS. berbarát Hirsh Móricz báró I- "-iüdvéért f. hó

25-án vasurnap d. u. 5 órak y a Sz?. Anna 
u. izr. templomban ein lék beszédei el egybekötött 
gyászistentisztelet fog tartani.

* Tanitó-képesitési vizsgálatok ered- 
>Az 1848 49-iki Magyar Szabadság-: m nye- A tanító képesítő vizsgálatok. —

melyek 20-án vették kezdetüket, tegnap értek

Irodalom és művészet.

harcz története, czimü nagy illusztrált dísz­
munkából most jelent meg az 57-ik 1 tizet, a
melyben Graczs György Bem apó erdélyi har- 
czál : a vízaknai csatát, Szász-Szehes ostro­
mát, megsebesülés t stb. irja le a nála meg­
szokott élénkséggel. A nagyszabású munkának 
ez része is olyan, mint egy érdekfeszitő 
történet regény. E füzetben is megint (óbb 
egykorú illu-ztráczió van, u. m. Az első orosz 
csapatok Erdélyben, Libényi János merénylete, 
1. 1‘erencz József császár ellen. 1853 febr. 18. 
l'iski csata'ér vázlaia, A hatvani-ut.

újdonságok.
* György napja. A Györgyök igen ke­

vés számmal vannak ugyan Debreczenben 
azonban lehetetlen meg nem emlékeznünk a 
város tiszti aliigy.'sz :ről Dr. Magos 
Györgyről, a kit a mai napon névnapja alkal­
mából számos ismerőse és jó barátja keresett 
fel, hogy gratuláljon az ünuepeltnek. A másik 
György, Kiss Albert orsz. képviselő fia, a 
debreczeni jogha I Igái ók szemrfenye, a kit a 
mai mpon felkerestek a joghallgatók u. n. de- 
mokrata-pártjanak vezetői es számos névnapi 
ünnepet kívántak az ünuepeltnek.

* Uj törvényszéki bíró. A hivatalos lap 
tegnapi száma hozta a hirt, hogy B u d a- 
h ti z i Zoltán kir járásbirósági albirót a 
debreczeni törvényszé diez bíróvá nevezte ki 
a király.

* Hírlapok felültetése. Több fővárosi 
lap nyomán mi is megírtuk, hogy Polczner 
Árpád a «Dibreczen» volt szerkesztője Polcz­
ner Jenőnek a szegedi függellenségj párt elnö­
kének jelenleg képviselő jelöltnek fia, az alatt 
az idő alatt, mig atyja programmbeszédéi 
tartotta, alja lakásán tüdővészben meghalt.

véget. A vizsgálóbizottság, melynek elnöke 
D á v i d h á z y János esperes, tagjai pedig 
Z sig mo nd Sándor esperes es Balogh 
1' ereocz hiitanár voltak, tegnap fejezték be a 
vizsgálatot és hirdettek ki az eredményt, — 
mely a következő : jelentkezett összesen 19 
taoiló, 5 theologus. A 19 laniió közül az 1-ső 
ré-z vizsgát tettek s igy oklevelet még nem 
nyertek öten, a tizennégy tanító közül ki­
tűnő eredményűvel vizsgázott 3, névszerint 
Döme Sándor nvirbalkányi segédtanító és 
nevelő. Pető Károly resiczai. (Krassó-Szörénv 
in- gye) tanító és tiar a Szabó Imre mező­
hegyes! állami laniió, jeles eredménynyel vé­
gező t 3, elegendő 3, megbukott 3 jelölt, kik 
egy évre visszaveiteUek. Az öt tGeológus je­
lölt közül 2 jó eredményűvel, 3 kielégi tő 
eredménynyel végezett.

* A millennium megünneplése Debre­
czenben. Tegnap délután három órakor a 
varosháza nagy tanácstermében Simonfl'y Imre 
kir. tanácsos, po'gármester elnöklete alatt né­
pes értekezlet tartatott, amelyen részt vettek 
a tanács tagjai, az összes iskolák igazgatói és 
számosán a lelkész! kar tagjai közül. Az ér­
tekezlet végleges határozatot hozott azon 
ünnepélyességek sorrendjére nézve, melyek­
kel május hó folyamán Debreezen város kö­
zön-égé a millenniumot megülni ssándékozik. 
Az ünnepélyességek sorozata május hó ö-én 
veszi kezdetet, mikor is délelőtt 19 órakor 
Hajdumegye törvényhatóeági bizottsága tartja 
millenniumi közgyűlését. Ezutáu bankett lesz 
a Bika dísztermében. Másnap május 6-án a 
városi törvényhatósági bizottsága tartja 
díszközgyűlését. Utána szintén bankett lesz 
Május 9-én délelőtt nyolez órakor valamennyi 
ref. valiásu elemi iskolai növendék a nagy- 
temp'omban isteni tisztedet fog tartani, me­
lyen a beszédet Némethy Lajos lelkész 
mondja. Tiz órakor a fő skola ifjúsága vesz
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1896. április 24.

hálaadó istentiszteleten s Csiky La- 
rt5Z lelkész és Géresi Kálmán mondanak 
joS ,vleket Kilencz órakor a föreáliskola és 
v pakedelmi akadémia növendékei felekezet 
ker,inli templomaikba vonulnak tanári ve- 
Mtés alatt és isteni tiszteletet hallgatnak. 
T,® lom Után mindnyájan vizszavonulnak 

iskoláikba, a hol hazafias ünnepély fog 
f fnlvni alkalmibeszédekkel, szavalatokkal és 
nelkel A felsőbb leányiskolái növendékek reg- 

en, kli,.nvz órakor a Kossuth utezai uj temp- 
fba vonulnak istenitiszteletre, mely mán az 
vezet :ágas udvarán lesz az ünnepély. Az 

'|ila vallásit tanulók reggel nyolcz órakor 
"„„ek a zsinagógába, onnan pedig iskolai 

mélyre. Május 10-én minden templomban 
ünnepélyes bálaadó istentisztelet lesz, melye­
in Torrend szerint részt vesznek az összes 
•övalali hatóságok. Ugyanazon napon délután 
neov urakor lesz a debreczani hölgyek lobo- 
•óiának felavatási ünnepélye a már ismeretes 
nroerama ah Este tánczmulatság lesz. Május 

b — tekintettel dr. Schlauch Lőrincz bibo- 
iispök pásztorlevelében foglaltakra — a 

'kiitli. tdmplomban Wolafka Nándor dr. 
nüspök fényes segédlettel hálaadó istentiszte- 
leti-t tart. Végül május 17-én nagyszerű nép- 
ünnepélyt rendez a város a nagyerdőn, a 
mely felette impozánsnak Ígérkezik. A népün­
nepélyt rendez a város a nagyerdőn, a mely ! 
feltote impozánsnak Ígérkezik. A népünnepély 
kékségeire város közönsége kétezer forintot 
szavazott meg.

* A soproni körirat kudarcza. S o-
m o g y vármegye állandó választmánya sop- 
ruiii°famózus köriratot tegnapelőtt! ülésében 
irattárba helyezni rendelte.

* A -Gönczy egyesület« választmányi 
ülése. A hajdumegyei tankerületi tanítók 
dlönczy egye-ülete« f. hó 25-én d. u. 4 óra- 
k„r az »Otthonban« (keresk. akad) választ­
mányi gyűlést tart. Tárgy : Congresszusi téte­
lek. mill, kirándulás szervezése, egyleti évkönyv 
szert folyó ügyek stb.

* TJj müiparág Debreczenben. Lövko- 
kiváló szak-

16-án
ros
rom.

x Az ezredévi országos kiállítás ideje 
alatt májustól novemberig Budapesten, a köz­
pontban egy csinosan bútorozott szoba 3 eset­
leg 4 személy részére kiadó. A házig ldvonat 
és villamos összeköttetés. Megkereső levelek : 
Tyroler Sámuelhez Budapest, Károly körút 9 
III. udvar 1-ső emelet, intézendők.

x A Poldikohó tégelyaczulgyárnak mai
szárukban foglalt hirdetésével kapcsolatosan 
e helyen is figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy 
a gyár Budapesti raktára és irodálpa f évi 
május 1 -tői fogva Cíyárutcza 20. sz. alatt lesz.

Táviratok,
rszággyülé

— Távirati tudósításunk. —

22.

Bán ff V 

br. napi-

szennt

vits Arthur helybeli törekvő és 
ér -inni müiparos, a kinek órás- és ékszerész 
üzlete eddig is egyik legjelentékenyebb kép­
viselője volt az — arany m ii v e s 
iparnak, most az eztedévi ünnep alkalmából 
egesz uj iparágot, a tűzben való aranyozást 
es zománezozást honosította meg városunkban 
Eddigi alkotásait, s az országos kiállításra 
ku dendö diszmüveit ma déli 12 órakor mutatta 
be 3 i m o n f f y Imre kir. tan. polgármes­
ter, Király Fereticz ipar- és keresk. ka­
marai titkár, orsz. képviselő, Szabó Kál­
ium kamarai elnök és a helyi s jió képvise­
lői előtt. Szakavatott előadásban mutatta be 
elii tűnk a műremekek készültét a gondolat 
megfogamzásától a teljes befejezésig — Al­
kalmunk volt meggyőződést szerezni arról, 
hogy a bemutatóit stylszerü, nagyobb részt 
antique uiánzatu diszmüvek legdui ványosabb 
alakzataiktól kezdve minden izükben és mü­
den részletükben a Lövkovics ur helybeli műhe­
lyeken készültek, s merjük álli'ani, hogy dia­
dalmasan kiállják a versenyt bármelyik fő­
városi uzégnek ezen nemű kész.itményeivel. — 
Igazán örülünk, hogy a debreczeni ipar ez uj 
ága is méhó dicsekedése lehet városunknak, s 
bizonyára dicsőséget hoz reánk.

* Időjárás április 23-án 7 órakor. Úgy 
a déli, mint az északi depresszió Közép-Europa 
felé terjeszkedik és itt a légnyomást erősen 
sülyesztette, a magas légnyomás pedig Közép- 
Európát nyugatról és keletről veszi körül. — 
Az idő Francziaországban, az Alpesek kör­
nyékén és a Balkánon többnyire derült és 
száraz, jelentékeny esőzés volt Itáliában, ki­
sebb esőzések Rszak-Európábao ; a hőemelke­
dés keleti irányban terjed. Haeánkban az idő 
az utóbbi 24 órában szárazabb és enyhább 
*el,i az északi Kárpátokban volt ugyan némi 
esd, de többnyire zivataros jelleggel és ele­
nyészd mennyiségben.

Budapest, ápr
Ülés kezdete l|2 11 órakor.
Elnök Szilágyi Dezső.
Kormány részéről jelen vannak 

br. Fejérváry br. Diniek
Napirenden van a Fejérváry 

parancsa.
Fejérváry br. kijelenti, hogy a jel­

zett napiparancscsal a méltóságát sérteni, el­
járását kritizálni nem akarta, hanem fontos­
nak tartja, hogy illendőség! szempontból se 
legyenek a hadsereg tagjai ilyen alkalmakkor 
jelen a képviselőház ülésem, visszautasítja te­
hát H o d o s s y és Ugrón támadását, 
melyek ő reá vonatkoznak. A Ház elfogadja 
a mentelmi bizottság javaslatát, mely 
intézkedésre nincs szükség.

A kérvények tárgyalásánál felszólal
Kossuth Ferencz: A törvényha­

tóságok kérvénye az önálló vámterü­
let ügyében a nemzet őszinte és 
jogos követelésének megnyilatko­
zása. Lehetetlen, hogy kitérjen az ország tör­
vényhozása a nemzeti akaratnak ily sportán 
megnyilatkozása elől. Magyarország jóléte függ 
áltól, hogy az öaálló vámterület és a nemzeti 
bank a való-élet terére lépjen, kéri, hogy a 
kérvényeket pártolólag adja ki a Húz a koi- 
mánynak. (Éljenzés balfelől.)

B á n f f y br. feleslegesnek tartja a 
kérvényeket, mert tneg van győződve, hogy 
csak u közös vámterület az, mely érdekének 
megfelel, s kilátásaink jók arra nézve, hogy 
érdekeinket megóvhassuk.

Ugrón Gábor Kossuth javaslatát 
párto ja, hévvel támad a Bánity hangoz”atta 
elvek ellen, mely feladása a nemzet jo­
gainak.

Ülés vége 1 óra után.

gédei ma megállapodtak abban, hogy az ügyet 
párbajjal intézik el. Báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter ugyanis a szerdai nap folya 
mán a következő levelet intézte Bernúth Béla 
egyik segédjéhez, Szederkényi Nándorhoz 
1896 1V/22.
Tisztelt képviselő ur! Bocsánatot kell kérnem, 
hogy most e perezben, a midőn e sorokat a 
minisztertanácsból Írom, a hol is délutánomat 
töltenem kel'ett, nem vagyok még azon hely­
zetben, hogy megbizottaimat megnevezhetném 
később pedig, minthogy a késő estvéjét nem 
zavarhatom, nem akarván alkalmatlankodni, 
bátor leszek holnap reggel azoknak neveit kö­
zölni és kérni, hogy velük érintkezésbe lépni 
szíveskedjek. Tiszteleiem nyilvánítása mellett 
alázatos szolgája báró Fejérváry Géza 
Tegnap reggel meg a következő levelet kapta: 
Szederkényi Nándor : 1896. IV 23 reggel fél 7 
órakor

Tisztelt képviselő ur I Van szeren- 
c-éui közölni, hogy a tudvalevő ügyben gróf 
Keglevich István urat ('akik Sándor utcza 9 
sz, földszint) és gróf Hadiit Enure urat a ma­
gam részéről felkértem, minélfogva kérem 
nagyságodat, szíveskedjék ezen urakkal érint­
kezőbe lépni, megjegyezvén, hogy gróf Kegle­
vich István ur délelőtt lakásán lesz található. 
Tisztelettel alázatos szolgája br. Fejérváry Géza. 
E levelek értelmében Szederkényi Nándor és 
Okol csúnyi László, mint Bernúth Béla segédei, 
felkeresték Fejérváry segédeit. Az első találko­
zás Keglevich gr. lakásán vö t, hol Bernáth se­
gédei az ügy elintézésére kardpárbajt ajánlottak. 
Fejérváry báró segédei azonban a kardpar- 
bzjt, mely felüknek, tekin'ettel annak 64 éves

A papa és a millennium.

Budapest, April 
táv. A pápa V a s z a r y 
mást bízta meg, hogy öt 
népségeken képviselje.

24. A Debr. ered.
Kolos berede pri- 

a millenniumi ün-

Fejérváry újabb afférje.
• Debreczen 

mai sza-
Budapest, áprd 24. (A 

ered. táv.) A Nemzeti Újság 
inában igen erős támadás van h éjé r vá ry 
ellen, minek folytán a miniszter K o r b u 1 y 
Józsefet, a N. U. fel. szerkesztőjét kihivatta.

Papakosztát elfogták.
B u d ap e st ápr. 23 (A «Debr.» ered. 

táv.) Papakosztát, a pestvidéki fog­
házból megszökött kasszabetörői, tegnap este 
két szökevény társával 
együtt Szolnokon egy korcsmában felismerték, 
elillanlak, de utánok rohanlak és dulakodás 
után e'fogták.

A Bernáth-Fejcrváry-affér.
Budapest, April 24. A Debr. 

táv. A 
képv

ered-
honvédelmi miniszternek Bernáth Béla 

selővel támadt afférjében mindkét fé. se

l.orava, nem nyújt egyenlő esélyeket, nem fo­
gadták el, harem pisztolypárbajt proponállak. 
A . esetre, ha a pisztolypárbaj sérülés nélkül 
folyna le. a párviadal karddal volna folytatandó. 
Bernáth B. segédei e propozicziót is elfogadták, 
mire aztán egy a délután folyamán megtartott 
újabb találkozásnál megállapodás tör,ént arra 
nézve, hogy a párbaj, tekintettel a képviselő­
házban most folyó napip«rancí-vitára, melynél 
a honvédelmi miniszter jelenléte szükséges, 
csak holnap fog megvivatni. A feltételek ezek : 
Egyszeri golyóváltás, mely után, ha az sérü­
lés nélkül menne végbe, a párbaj karddal foly­
tatódik, harczképteleuségig, baadázszsal.

Apróságok a szabadságharczból.
- Hentaller Lajos gyűjteményéből. —

Schlick mint historikus.
Kassán Schlick estélyt adóit és mulato­

zott a hölgyekkel.
Egy szomszéd asztal mellett ü'ők a hi­

res magyar hadvezérekről beszélgettek, s egyik 
a vitatkozók közül azt úllitá, hogy a magya­
rok közt kétségtelenül Hunyady János a leg­
nagyobb hős.

Schlick fél-szemmel hallja a beszédet, s 
kérdé.

— Ki a legnagyobb hős ?
— Hunvady János, felelik.
— Der Spitzbub ? dörmögé a félszennt 

német, — csak velem kerüljön össze, majd 
megtánezoitatom én !

Egy czeglédi legény két szőkévé y fegy­
veres oláh katonát fogott el fegyvertelenül, s 
kísérte be Pestre.

— Elfogtam őke', indokolá eljárását a hu 
— mert magyar nadrftg volt vajluk. s egy szót 
sem tudtak magyarul.

Muszka tízparancsolat
Ed vagyok a te pápád a czir, ki téged 

kivitetlek Szibériába, szolgáimnak házába 1
1 Ne legyenek te neked idegen pápáid 

én elöltem.
2. Ne c-inálj te magadnak képeket a s?a 

badsúgról, sem semminemű hasonlatosságot 
azoknak formájára, melyek odalenn Franczia- 
or-zágban, va<y odalenn Magyarországban 
vannak.
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debreczen.
1896. áprliis 24

3. Alkotmánynak, respublicának nevét 
nyelvedre ne vegyed.

IV. Megemlékezzél az adófizetés napjá­
ról A te uradnak, a czánnak vaaárnapja van 
ekkor. Háromszáz hatvannégy napokon mun- 
kálkodjá1, hogy a három száz hatvanötödiken 
lefizethesd, a mivel tartozol. Hú romszázhat van- 
negy napokon át böjtölj és koplalj, a három- 
százbatvanötödik napon pedig ne egyél sem­
mit se magad, se fiad, se léányod, mert "há­
romszáz hatvannégy nap alatt elkölté a te 
urad, a czár az eget és földet, s szüksége 
van a pénzre.

V. Teszteljed a kancsukát és akasztófát, 
melyet a te urad a czár ad tenéked, hogy 
hosszú uralkodása legyen e földön.

VI. Ne tarts fegyvert.
VII. Ne lopd el. ami a czáré.
Vili. Kerüld a vegyes házasságot.
IX, Na panaszkodjál a czár kegyessé­

ge ellen.
X. Ne kivánd azt, a mid nincs. Ne kí­

vánj szabad fölpst, adó eszáilitást, kancsuka- 
e!törlést; ne kívánj alkotmányt, sajtószabad­
ságot, országgyűlést, emberek közti egyenlősé­
get, sem semminemű ssabadságot, valami a 
szomszéd népeknek vagyon.

felel

Nem lehet.

Csányi László 1849-iki miniszter és vér­
tanú fiatal korában tudvalevőleg osztrák ka­
tona vidt. Főhadnagy korában volt neki egy 
privatdmerje, a kivel bizalmas lábon állván, 
sokat elnézett neki.

Egy Ízben liszttársai voltak nála, ami­
dőn észreveszi, hogy legényének dolmánya 
nincs begombolva.

— Gombold be azt a dolmányt ! szólt 
felhangon a legényhez.

— Nem én 1 fe’c't huszáros rövidséggel 
a fiú, gazd iját c pattogó felelettel baráijai előtt 
megszégyenítve.

Hegombold azt a dolmányt ? kiált most 
rá Csányi kemény hangon.

— Nem én ! vi-zonzá amaz még éle 
sebben.

— Most mindjárt begombold azt a dől 
mányt, rivalt rá mérgesen a házi ur.

— Nem én! szólt harmadszor is egész 
nyugodtan a fiú, mire Csányi türelmét vesztve 
nyakon ragadta s arczából kikelve ordított rá :

— Hat miért nem gombolod be, gazember ?!
— Kihizlam belőle, felelt egykedvüleg a 

fiú mire az egész társaság házigazdástul együtt 
hahatóra fakadt.

— Zén vágyom, Hurbán! 
a menekülő nagy ijesztő képpel.

— Hát aztán mi kő ? kérdi Márton 
gazda félvállról.

— Quanir friskó ?
— Hát a pokol mire való! — Kell még 

valami ?
— Zosztán bor, pecsonva doszt.

— Elhordd magad, mert ha felveszem 
azt a dorongot, mindjárt magad leszel a 
pecsenye.

A vitéz megijedt, elszaladt, s Márton 
gazda bevágta az ajtót.

Kis idő múlva megint zörgetnek.
— Ki a ! mi a? a ki erre amarra, 

nyisd ki!
Belép egy zsebrák; egy valahonnét lopott 

női karmantyú volt a fejére huzva csákó 
helyett ; köpenyül pedig sávolyos abroszt 
viselt.

—- Jászom Hurbán, kiált betoppanva.
Ettől már azt sem kérdezte Márton gaz- 

da, hogy honnét jön ? hanem nyakon kapta 
felemelte s kidobta a hóra.

Jön a harmadik. Hát te ki vagy?
— Hurbán megvagyok.
— Te is az vagy? kiált rá Diós Márton 

uram, de már téged agyonütlek.
És ugv tett, a miként beszélt.

az erdőt mohos fáival kin« 
vészien összeállított földparkjáva?«?1 
kopokat, az elejtett szarvait és a' i 
vadászt a ki a zsákmánya felé L 
olyan ügyesen, élethűen, et'

mü. 
üld,iZg 

<iiadalmas 
-j* "lindg?

csoportosítva, hogVaz*egészTelfnííT" Vaa 
d. szarvasvadászat hatását tesziTeánkY Taló‘ 

Hasonló illúziót kelt bennünket - 
ellenes csoport: a vaddi"/nA 4t‘ 
«*at, melynek példányaitgrtf A „Vr • * 4' 
Géza engedte át bentiéri birtokáról A tét '7 
disznó, mely itt szerepel, ritka' n. Tad‘ 
agyarával tűnik föl. Az egyik „Voi, agyságu?.*“ p,iű.sájával, , SLtSÍ . £,"* *
toziatja föl. Kutyája t f.

Ugyanebben a helyiségben « t , , 
ntka példányai láthatók a 8 keselvükn'v k°n 
melyek közül különösen a fakó é„y kn®k> ~ 
keselyű válik ki. k0 és ^kálla,

feljutva az emeleti csarnokokba i0íb,.« .TákafíVíi 2
módjaival ismerkedünk meg” majd ásói Jégi 
vad ászát rendkívül érdekes oil ™" 
köti le figyelmünket. A solymászat por.Ji 
nak központját egy fejedelmi nő képezi TJ!' 
zeben sólyommal a fogon kócsagot elvesdp 
csoport kiegészítéséül láthatók t falakon í 
solymászat történetére vonatkozó különb»,« 
fajtájú sólymok és más emlékek b <6

Vidék.
Nánási élet.

Hajdu-Nánás város folyó hó 19-ikén,

A rácz parlamentair.

1849. február végén Osztrovszky József 
szegedi kormánybiztosnál nehány rácz ember 
jeenteté be magát, hogy ők a rácz nemzet 
teljhatalmú megbízottjai.

Nos, mi hát az önök kívánsága ? kér­
őé a kormánybiztos.

— Minket a fenséges szerb nemzet kül­
dött. A végett vagyunk itt, hogy egyezkedjünk 
a magyarokkal.

— Es mik volnunak circiter azon egyes- 
ség feltételei?

— Az. egész egy pontból áll : Adják át 
a magyarok a szerbeknek a Bánátot és Bics- 
megyét, akkor azután a ráczolt a magyarokat 
többé nem bánják.

Önök igen okosan beszélnek, — rála- 
szolt Osztrovszky. Ha mi önöknek a Bánátot 
és Uácsmegyót, az oláhoknak pedig Erdélyt s 
a Iiszán inneni vidéket, - a többit pedig a 
németeknek adjuk, akkor nagyon elhisszük, 
hogy a magyart sem a ráczok, sem más valaki 
® világon bántani nem fogja.

tartott közgyűlésén Dr. Nagy Gábor ügyvéd 
által egy lelkes és hatásos beszed után előter­
jesztett indítványt fogadott el a képviselő tes­
tület a millenium méltóképen való megünnep­
lésére nézve, nevezetesen kimondta 1-ször azt 
hogy díszközgyűlést tart és millenniumi ün­
nepségei rendez, 2-szor, hogy a megtartandó 
díszközgyűlésen a millennium emlékére valami 
maradandó emlékű alkotást tesz, s úgy ennek, 
mint az ünnepély rendezésének s kiviteli mó­
dozatának megállapítása iránt egy 12 tagú hí 
zottságol nevez ki a polgármester elnöklete 
alatt. Amint hírlik, a bizottságban az iránt té­
tetik majd iditvány, hogy támogassa a város 
egy millenniumi alapitványnyal ar égi egyházai 
azon nemes törekvéseiben, hogy csonka 6 
osztályú gymnásiumát 8 osztályúra egészítse ki

Ugyanezen közgyűlésen az iskolás gyer- 
mekek millenniumi ünnepélyének költségeihez 
100 frt segélyt szavazott meg.

Az ünnepélyes hangulatot, amelyben a 
képviselő t síület ezen határozatait hozta — 
mintegy lerontotta azon igen sajnálatra méltó 
esemény, hogy a ref. egyház egyik iskola ta­
nítóján aki a városnak már régen tartozik 80 
frtnyi haszonbérrel, ezen követelést többször 
megkísértek, végrehajtás utján sem tudja az 
ügyész behajtani, pedig sőt magának is van va-
fraUa. ^ m6ß e,etben lévö aPJa nevére

Egy másik csoport a XVIII. századbeli a„„ 
rászatot van hivatva bemutatni, még Dedfj 
olyan hűséggel, hogy még az utolsó izmok U 
megvannak örökítve. A preparálás nehéz
Z7eSZ‘ T"káját Szi“la Gábor tanár 
je!es ormthologus végezte, valamint hogy . 
vadászat, csarnok egész berendezése és\so. 
portositása is az ő munkája.

.A vad4sza‘i csarnok szembe:illőbb látni 
valóit a farkas vadászat, a fogoly éi fenyő 
rtgofogás stb. jelenetek zárják be, valam»nv- 
nyi hu és érdekes képét adva a vadászit 
múltjának és jelenének.

A kl^.lltáa jelentékeny részét szolgál-
J* végül a különböző vadászfegyverek _

regiek é< újak egyaránt, melyeket nagyrész. 
ben herczeg Esterházy és gróf B a l 
hyany engedtekáta kiállításnak.

Közgazdaság.
Debreczeni piacai árak.

A vadászat kiállítása.

Három Hurbán egyszerre.

A murányaljai eldöngetés után Hurbán 
uram sereg» szétszaladt. Késő este érkezik 
rJ °, “ „Ml1rlou, ',ram szüli hsa elé egy zseb- 
a/. ajtónh °r * ábíla’ sisak a N60. 8 zörget

M. , — Kl a ménkő van itt? kiált rá Diós 
Marton uram nagy mérgesen.

, Vadászoknak és laikusoknak egyaránt 
é dekes látnivalójuk akad abban a szépy pa- 
Villonban amely a történelmi főcsoport Pnaíy- 
szabásu ep,Heteivel =/ )e„ porapa‘3 va^gy.
kastély formájában emelkedik s a melyben a 
vadászat múltjának és jelenének kiállítása

sem ;EaelállÍtáS érdekességét azonban koránt-

«0, t.n
a vadászat, jeleneteknek élethü bemutatása 
megkapoan szép és ötletes csoportokban ’ 

gy mindjárt a csarnokba lépve a közé-

elejfi. “•*. 3 ki “•"““•"*1 ? S

Ä ™ ‘S.SS,
tea

, A április 19-20-iki debreczeni oszr
Mn ÍZ« Üneí.keZŐ árakat jegyezte a vásár- 
fejugyelőség. Gabnaárak. Búza 6 50 6.40 630 
Kétszeres 5.40 5 30 5 20. Rozs 5.60 5.55 5 50 
Árpa 4.50 .40 4.30 Zab 5.60 5.50 5.40 Ten-
fae|ni,4Í?nn4' Burgonya 16°- Ló felhaj-
tatott 4100, eladatott 1521. Marha felhajtatott
6560 eladatott 3350. Sertésvásár zárva. Sw- 
monv it8 Jí^'r100 ki,é ó szalonna 44—45 frtig.

,oJ L°-Á2 frt‘ Husárak : 1 kiló marha 
ttS la’rtP’ 52, 54, 56 és sertéshús 40
T- r ,kr"' borjuhua 56 kr, juhhus 40 kr. 
tűzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt
ooaífa J'50, felvágás 2 frt, faelszállitás 1 fr 
JOkr Napszámárak. Szőllő munka: Férfi el- 
látassal 70 kr., ellátá. nélkül lf rt. Mezei 
munka : 60, 80 kr

Kőbányád sertés-piacz

április 24. 
Magyar elsci rendit.a) Hízott sertés árak: 1.

Öreg nehéz (páronkint----- 400 klgron felüli súlyban
— krig. 2. öreg közép (páronként .'iOO-400 klg 

su y an) krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
ktgron felüti súlyban)-------krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 2ol—320 klg. súlyban 48—50 krig. 5, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban) - - 
„„„ ,, kr,g- Magyar szedett: Nehéz (páronként 

V° k gron felUli súlyban) 45 krtól - 46 krig. Közép 
páronként 220-180 klgrig terjedő súlyban) —45 
kng. Könny« (párouként 220 klgrig terjedő súlyban) 

rig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron
22o-Dm!yban) 18“í9 1«TKözép (páronkón

. ’ gr' ®ldyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá-
IT l7 /2(! k,Rrig- terjedő súlyban 44- 45 krig. Scr- 
é létszám 1896 évi aprít hó 20-ik napján volt kész­

letben 10587 drb. 1896. ápril hó 21-ik napján felhaj­

tatott 
212 t 
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I

látott — drb. 1896. ápril 21-ik uapjan elszállitatott 
■>12 drb. 1896. évi ápr hó 22-ik napjára maradt 
készletben 10'd drb. hozott-sertés forgalom válto- 
aatila.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenné <1 könyvtár, nyitva kedd, csütör 

ükén és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A klr törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon cl. e. 11—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 

órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.
A debrecseni klr. járásbíróság szóbeli ke­

reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den cs pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Ni)pköuyvfár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
lí-12 óráig.

Múzeum a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gtinczy-egyeeület ..Otthona“ a keresk-
aVadémia palotájában

Nyomdász majális május 16-án a > Margit« 
fürdő dísztermében.

Május 17. A kőmi vés iparosok és scgédok 
egyesületének zászlófelszentelési ünnepélye.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtönköu)
Kedden )
Szerdán ) q
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasam; délelőtt 9—12 óráig
Sz Dávid Istvánnál zene-estély • Vasárnap 

Veres Tóni. kedden Rácz Károly és pénteken Magyan 
testvérek *

11—12

-11 óráig.

Hűt te Károly kérdő tőle egyik 
tiszttársa — miért nem szólsz hozzá ? Hogy 
maradhatsz hidegen M-lvine említésére, mikor 
mi mindnyájan lángolunk ?

— Hát csak lángoljatok. Engem nem tud 
elragadni.

— Talán szépnek sem találod '?
— Szép nő ; de nálunk a Szopcssógbon 

szebbeket láttam.
— Azt alig hiszem.
— A mint tetszik.
— Például ?
— Nos ? hát láttam egyet, ki szebb volt, 

mint ez a ti bálványotok ; pedig az nem is' 
merte szépsége varázsát, de éppen azért volt 
szebb, mint Malviné. Ez a nö nagyon érezteti 
veletek, hogy ü ismeri hatalmát . . . nos, legyen 
hát egy olyan férfi is közietek, a kivel nem 
tudja éreztetni.

Megtudta c nyilatkozatot Malviné s lán­
golt haragjában. Kettős sértés volt ez : a had­
nagy azt mondá, hogy szebb nőt látott és azt 
merte állítani, hogy ö kívül áll Malviné va­
rázskörén.

Egy reggel két ismeretlen katonatiszt je­
lent. meg Károly szállásán, kik öt egyenesen 
párbajra hívták k, valami szintén ismeretlen 
tiszt nevében s midőn Károly a párbaj okát 
kérdé, hidegen feleltek :

— Un mogsérté Malvinét, a tábornok tisz- 
iányát, ezért kell önnek elégtételt adnia. 
A kitűzött órában meg is jelentek a yivó

telt

fele

CSASIMOH.

Hullámok
Irta :

Regény két kötetben.
CSENGET GUSZTÁV.

Első kötet. 02.
A tábornok leánya.

(Folytatás.)
Persze ilyen jelenetek apa és leány kü- 

■ itt akkoriban történtek, midőn a magyarok 
F Cl inas tavasza fölviradt. Malviné azonban 

mai1 jóval előbb nagy szerepet játszott u hadi 
mozgalmukban, azért a tábornok maga sem 

midőn azt mondá, hogy’ Malviné nem érilitte.
a hadi elvi mozgalmaihoz. Elégszer bobizonyítú 
,lzi ellenkezőt. Katonás leány volt, úgy is n:
'■ t'k. I aduit vívni, lovagolni, mint egy férfi ;
'lli: Éul aty.ávul minden ütközetben, ólénk 
C'i'.‘lemmel nézte az ütközet folyamát s úgy 
'•'! hidott gyönyörködni abban, hogy milyen szop 
l'iros vérük van ezeknek a férfiaknak. Malviné 
‘Wette a vért, midőn egyik vagy másik isme- 
,!K tiszt megsebesült, maga törülte le arczárói 
" veres verejtéket finom ködőjével s bekötötte

s mikor sebeket kötözött kívül, sebeket 
osztott belül.

Ontott pedig ö igazi sebeket is, valóságos cv 
ucs fegyverrel.

. Egy fényes társaságban számos hódoló 
'dongott körülötte, csak egy komoly arczu szép 

. ! "W maradt hideg és vonult vissza tőle.Ezl 

. 'sztet Bergman Károlynak hívták Malviné 
lem' szcroB° azE ha valaki büszkébb férfi akart 
m0|U..előtte, mint a többiek, azért figyelem- 
ktiriii"i!ertc ■ozt a hadnagyot. Kémeket tartott 
1,. \ ., > kik minden nyilatkozatát ellesték s bCsu« *k a szép hölgynek.

gy tudta meg a következő jelenetet is. 
széltől) Uani‘ társaságban éppen Malvinéról be- 
mtlved(fia hadnagy hallgatva állt egy ablak-

Kiálltak s a jelre a köt vívó összecsapott.
Károly jó vívó volt, de az ismeretlen tiszt 

fölülmúlta öt. Tíz perez múlva Károly a pa­
dozaton hevert vérében.

Az ismeretlen liszt egyet suhintott kard­
jával, hogy arról a vér a segédek arezára 
froescsent, akkor lekapta álbajuszát és szakáiét 
és a körülál'ók bámulva ismerték föl benne a 
tábornok leányát.

— Tanuld meg hadnagy, kiáltott harsány 
hangon Malviné — hogy a táborunk leánya ve­
led is tudja éreztetni hatalmát.

Károly egy hónapig feküdt sebében, mi­
kor meggyógyult, áltétette magát a horvát bán 
táborába.

Malviné ekkor már hires nö volt az osz­
trák táborban. Az 1849-iki január havától 
kezdve Malviné gyakran hagyta el atyját s na­
pokig oda volt. Midőn ilyen kirándulások után 
visszatért, gr. I Icldenhurg táborának mindig 
akadt valami hirtelen tenni valója s nem rit­
kán előnyös mozdulatokat teltek. A többi csá­
szári hadakban pedig majd itt. majd ott egy 
rejtélyes nő jelent meg a tábornok szállásán s 
a tisztek, kiknek az a szerencse jutott, hogy 
közeiében lehettek, elragadtatással beszéltek a 
endégnő tündér! szépségéről s szellemének hó­

dító fenségéről, Soha som mondta ki senki 
nyilván a titkot, de azért ismerte mindenl*1 
a varázshatalmu nőt s bizonyosan nagy szol­
gálatukul tehetett a tábornok uraknak, mert oly 
kiváló tisztelettel fogadták mindenkor, mint egy 
királynőt.

(Folyt köv.)

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó vb. Kutas 

G. debreczeni kereskedő ezég csődtömeggond­
noka megkeresése folytán ezennel közhírré te­
szi, hogy a nevezett csődtömegéhez leltáro­
zott és még el nem árverelt fűszeráruk, italok 
és egyebekből álló ingóságok várad-utcza 
2128—29. sz. házban lévő üzleti és pincze- 
helyiségben 1896. évi ápril hó 28 án d. e. 10 
órakor és következő napjain kezdetét veendő 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1896. ápr. 23.

Sugár Gyula.
bir. végrehajtó.

2l6.

Az .István gőzmalom1 társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ahteg-tzéz:e

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
■s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLK ÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
100 kiló 
. 14—A Asztali dara nagyszemü

H Szinte » aprószem íi . 13.40
Királyliszt . 13.—1. Lángliszt kivonat . . 12. Q

. 11.402. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt H —4. Elsőrendű kenyér liszt . . 10.805. Közép kenyér liszt . ! . lO.io6. kenyér liszt.................................... 9.60

Barna kenyér liszt 9 —-
8. Takarmány liszt 6.—11. Kínom korpa zsákkal . 3.8011. » „ zsák nélkül 3.6012 Durva korpa zsákkal f 3 6012. >i .1 zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül
. 3 40 
. 3 —

Szerkesztői üzenet.
Nt, Torma Károly cv. ref. lelkes* urnák
Fajdalom, nincsen tudomásunk róla, hogy az 

ref. lelkészi kar tagjai részére a kiállítás megte- 
kinthetése végett valamelyes utazási kedvezmény 
volna már iddigelé biztosítva. Pedig meggyőződésünk 
szerint nincsen hazánkban társadalmi osztíly, a 
melynek egyfelől nagyobb szüksége, másfelől több ér­
deme volna ilyen kedvezményekre. Nem tudjuk, váj­
jon a most ülésező ev. ref. konvenlnek nein jut-e 
eszébe tenni ez ügyben valamit, de alig hisszük. Vé­
leményünk szerint legczólszerübb volna, ha a tavaszi 
egyházkerületi gyűlésre nyújtana be valamelyik egy­
házmegye olyan értelmű indítványt, hogy az egy ház­
kerületi elnökség intézzen kérvényt a kereskédelmi 
minizteriumhoz, mely szerint as ev. ref. lclké-seket a 
Xl-ik fizetési osztálytól kezdve ugyanolyan kedvez­
ményben részesítsék, mint a néptanítókat.

Á zsákok sóiytaitalma, telijsúly tiszta súlynak véve.
A- 0—6 számig Hő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 60
Debreczen, 1896. márczius 26.

51 sz. 1896. v. k.

árverési hirdetmény.
A debr. kir. jbiróságnak 264/1896. 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi- 
zerint The Ocscham bizt. társaság ré­

szére Lengyel Ferencztúl 40 írt 20 kr 
tőke költségek erejéig 1896 évi január 
hó 3-án biróilag lefoglalt és 510 frtra 
becsült szarvasmarhák és egy kazal szé­
nából álló ingóságok 1896. évi május 
hó 4-én d. e. 9 órakor kezdetét veendő 
és Márlonfalván alperes lakásán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi április hó 12.

Sugár Gyula.
bir. kiküldött.
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'A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK' GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGEl
Budapest, József-körut 41. szám alatt.

Ajánlja: a magy. üir. áüamvasutaü gépgyáráőan üészüit gőzcséplö 
garnitúráit> /jwzri czétoüra alüalmas „Compound“ ioüomoßiijeit és

egy iß gazdasági gépeit.
1896. augusztus 1-től Váczi-körut 32.és József-körut 41. szám alatt.

A központi

rítok
a nyári szezonra bels<7 üzletét

töt a mai napon töt
megnyitotta

és különösen ajánlja az orvosi rendelet 
szerint készitett

aludttejét.

líotzo Pál
gépészmérnök

Budapest. Üllői ut 18-ik az. alatt

Ajánl 2'|s 3. íl'l, és 4 lú erejű.

Szöges cséplőkészleteket.
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejii

sincs g’őzcséplőkészletekot,
bosszú szalmarázókkal, alsó szeleiével és 
rendkívüli nagy felületű rostákkal, árpahé- 

jazóval és választóhengerrel.
Fa- és szénfütésü eredeti szalmafütö
GÖZMOZGONYOKAT.

Továbbá R CARRET & SONS
fclülmulhatat'an 40°,, tüzelőanyag megta­
karító

Compound gőzmozgonyok,
s a legjobbnak elismert brandtfordi önmű­
ködő amerikai kévekötő aratogepeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtóit 1 vagy 2 ló, befo­
gására alkalmazható combinált rúddal. Sor 
vető- és szórvavotó gépeket és mindennemű 

ogvébb kisebb gazdasági gépeket.
Jutányos árak! Kedvező feltételek 1

Vidéki ügynökök kerestetnek

200 OOP ng budapesti raktáron

POLDIKOHÓ
___"T É GELYACZÉ L-G Y Á li.-

mm ss&stz* '*** «**•"****"?*!&
tég-el^T- a-czélját

(szerszámaczél) mindennemű szerszámok és műszerekre.
, Különlegességek : Legkeményebb esztergakések, rnarókorongok, mágnesek 
drothuzo vasak. Kész vasúti-, hord- és tekercsrugók. Kovácsolt gépalkatré­
szek bármely nagyságban Mindennemű keresk. aczélok. Kőfnróaczélok. 

Központi iroda : BÉOS, I. Erngorstrasse 18.
Fiók-iroda : Lipcse, Sheffield, Milano, Prága, Zürich és Moszkva 

Iroda és dúsan felszerelt raktár: BUDAPEST, VI. Teréz-körnt 12. szám.
Május 1-től fogva ; GYÁR-UTCZA 20. ez.

I kg. budapesti raktáron.

GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR SELTERS«
n

.... 7egrlem,e”e,8 budapesli ^ kir' egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag. 
• ig kötött ménsartartatma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tüdöbántalmaknál, a hol a szabad 

széMav csekélyebb jetenlele megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
Kr M ^ a if gyógyhatÁSU alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors ós biztos felvételét eszközli

Z^J>dKIóSálának- kuSZÖnhetl a Margit*forrás azon kiváló előnyét ia, hogy a bol szabad szénsavtartalom- 
yV,,t ; m‘,nta 8eltersi’ Oleiohcrbergi, tödöbajokban, különösen tOdövérzé. 

•okáéi már nem alkalmazhatók, a Murgit-forráa itt is a le(yobb hatás mellett folyton használtatik.

a Marral vt t?,Üöbe!e°,?.,t klirDalikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Gőrbersdorfban 
L Poór d, KáHn"t Í j 0rVOSÍ lekinlé,^ink Budapesten: dr. Korán* dr. Gebhardt, dr. Navrstil.

“n: dr' Bamberger, dr. Duschek stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a lég.d-, emésztő- óa hugyszer.ek általán,» burutos bán talmain«.

• tint ivóvíz
Präservativ gyógyszernek b,sonyult a kelePtt-megbetegedés ellen,

borra! használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos 

főraktár ”
EF"3I en. fin k. fi» »**rb 

li. iidv. A*vA«yvle*
MtMUIilÓII'íl.

Dgyszmtén kapható minden gyógyszertárban, fiiszerkereskedésben » vendéglőkben.
hf”—I' li IIIIIJ miLJU u XTOQNnSMi

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostávaával szemben.
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